



全国首部!《重庆市规范涉企行政检查办法》20日起施行 直击企业痛点 破解“检查扰企”难题

9月18日,市政府新闻办举行《重庆市规范涉企行政检查办法》政策例行吹风会。会上,市司法局局长种及灵介绍,重庆市委、市政府高度重视涉企行政检查工作。今年7月28日,市政府常务会议审议通过《重庆市规范涉企行政检查办法》(以下简称《办法》),将于9月20日起正式施行。

作为全国首部全面规范涉企行政检查的省级政府规章,《办法》直击企业痛点,着力破解“检查扰企”难题。

聚焦突出问题
鼓励采取“综合查一次”、简单事项“一表通查”

种及灵介绍,《办法》作为全国首部全面规范涉企行政检查的省级政府规章,在立法过程中,按照“严控频次、提高质效”和“该严则严、当宽则宽”的原则,全面规范涉企行政检查行为。

种及灵说,《办法》主要聚焦企业和群众反映强烈的突出问题。针对企业反映的多头检查、重复检查的问题,《办法》规定,鼓励采取“综合查一次”、简单事项“一表通查”。

比如,对餐饮企业进行检查时,可以将市场监管、消防、应急等多个部门的检查事项整合起来,组成联合检查组开展一次性集中检查,以有效避免重复检查。

同时,针对困扰企业的检查不规范、标准不明确问题,《办法》明确,在国家部委制定行政检查标准的基础上,市级行政执法部门可以细化本行业领域的行政检查标准;不同领域行政检查标准相互冲突的,有关部门应当进行协商;协商不成的,要提请有有权机关进行协调。

此外,针对社会诟病的随意检查、任性检查问题,《办法》要求日常检查要制定年度检查计划。

聚焦“查什么”,明确了涉企行政检查事项要实行清单化管

理,并向社会公布,清单之外或者清单未经公布的,不得实施行政检查。

据了解,目前我市已经编制形成涉企行政检查事项清单608项,对应细化3120项检查内容,企业可以通过政府官网查看;对于这些内容之外的检查,企业有权予以拒绝,并可向执法监督部门投诉举报。

聚焦“怎么查”,要求执法部门全面推行“综合查一次”、联合检查、非现场检查等检查方式,最大限度减少对企业正常生产经营活动的干扰,能够以书面核查、大数据分析、视频监控等检查方式达到目的,原则上不再入企检查。

具体来讲,聚焦“谁能查”,在明确可以实施涉企行政检查主体资格的同时,严惩议事协调机构、检验检测机构、科研院所、行业专家等组织和个人实施行政检查。

聚焦“查什么”,明确了涉企行政检查事项要实行清单化管

月起全面推行“大综合一体化”行政执法改革,今年初又对涉企行政执法改革进行系统部署,在探索超大城市现代化治理体制机制方面形成了不少务实管用的经验做法。《办法》坚持改革与法治相统一,将成熟定型的改革举措通过立法加以固化。

他举例说,比如,将“信用+执法”综合场景通过立法进一步规范,要求执法部门在日常检查中,必须按照社会信用等级分级分类实施。市级行政执法部门还应当在企业公共信用评价结果的基础上,进一步完善行业信用评级,实现企业信用的精准画像,促进检查频次更合理,差异监管更精准。

又如,改革中全面推广“扫码入企”检查,对执法部门入企现场检查实行全过程监管。自今年6月全面推开以来,共实施“扫码入企”2.1万户次,取得了良好效果。
(下转2版)

打造体育强县提供了宝贵机遇。垫江将以高度的责任感和使命感,精心组织,周到服务,全力做好赛事保障。

开幕式结束后,来自全国各地的近800名参赛选手迅速投入到激烈的比赛中。随着发令枪声响起,选手们跃入泳池,手臂有力划水,双腿快速蹬夹……宽敞明亮的泳池中,浪花翻腾,选手们奋勇争先,一次次冲刺与转身间展现出令人惊叹的速度与韧性。

据了解,本次比赛按年龄分为8个组别,比赛项目涵盖仰泳、蛙泳、蝶泳、自由泳、混合泳个人赛及自由泳和混合泳接力赛,赛事采取一次性决赛模式。

刘振表示,垫江高度重视体育产业和青少年体育运动发展,依托明月山、龙溪河、三合湖等

得天独厚的旅游资源,深入推动

文体旅融合发展,三合湖体育公

园、垫江体育馆等现代化场馆承

办赛事众多,“牡丹花马”马拉松、

明月山自行车公开赛、龙溪河龙

舟赛,垫江DBA篮球联赛等品牌

赛事深受大众喜爱,具有垫江辨

识度的赛事之城逐步形成。全国

城市青少年游泳公开赛是广大青

少年展示才华、切磋技艺的重要

平台,是促进各地区青少年游泳

运动交流融合的良好契机。承办

全国城市青少年游泳公开赛总决

赛既是对垫江体育设施和办赛能

力的充分肯定,也为垫江进一步

习近平总书记指出:“坚决反对形式主义、官僚主义,也要解决不懂装懂、自以为是的问题,防止出现拍胸脯、拍脑瓜、拍屁股的‘三拍’干部。”干部形象的背后是群众的评价,值得每名党员干部引以为鉴。

“三拍”生动形象地刻画出一些干部在工作中作风不实、能力不强、担当不足的情况。“一拍胸脯”保证,在决策或承诺时,为了表态响亮或争取项目,信誓旦旦没问题,官僚主义、经验主义作祟,事未做就一副胜券在握的样子。“二拍脑瓜”决策,在事前不经过翔实调研、科学研判、集体智慧就作出决策,等问题暴露,才突然警觉,追悔莫及,但为时已晚。“三拍屁股”走人,事已至此,无力扭转败局,又不愿意承担责任,留下一堆烂摊子,溜之大吉。

脱离实际、跟风建设文旅项目;背离需求斥巨资在政务服务中搞“面子工程”;盲目扩张铺摊子、大肆举债上项目……现实中,这些形式主义、官僚主义典型问题的背后都有“三拍”干部的影子。其结果不仅造成资源浪费、贻误发展机遇,更在无形中侵蚀群众信任、影响党的形象,其害不可谓不深。

防止成为“三拍”干部,要“甘当小学生”。毛泽东同志说过,“群众是真正的英雄,而我们自己则往往是幼稚可笑的”。人民群众的实践,既是获得正确认识的来源,也是检验政策效果的试金石。党员干部想问题、作决策时,不能不愿意甚至不屑于倾听群众的意见;更不能自以为是,没有摸清情况、找准问题就妄自决策。群众中藏着无穷的智慧,千难万难,问计群众就不难。甘当“小学生”,关键是要虚心用心,不懂就问,切忌主观臆断、不懂装懂。

防止成为“三拍”干部,要树立正确的政绩观。共产党员必须牢记,为民造福是最大政绩。党员干部的决策,桩桩件件都连着民心冷暖。什么是好事实事,要从群众切身需要来考量,不能以自我感受代替群众感受,不能简单化、片面化。越是任务艰巨、挑战严峻,越要有实事求是、求真务实的工作作风。既要做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事,也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事,既要做显功,也要做潜功,做到“民之所好之,民之所恶之”。

防止成为“三拍”干部,要敢于担当、勇于担责。“人非圣贤,孰能无过。”干部在工作中出现失误不可怕,可怕的是不敢正视错误、承担责任。要敢于直面问题,不回避矛盾,不掩盖问题。知过能改需要勇气,面对失误敢负责也是担当。新时代新征程,迫切需要造就一支勇于担当的高素质干部队伍,守得住初心,扛得起担子,顶得住压力,冲得破阻力。对于发展中的难点堵点痛点问题,事不避难,义不逃责,既要有敢作为的宽肩膀,也要有善作为的真本领,危急关头、关键时候站得出来、顶得上去,在改革发展中彰显担当作为。

面对“三拍”干部,党员干部当揽镜自照,看看自己的作风实不实、政绩正不正。做事前多些调研论证,少些自以为是;决策时多些群众智慧,少些盲目自大;遇问题多些迎难而上,少些推诿逃避,这才是推进工作、解决问题的正确逻辑。

(来源:中国纪检监察报)

第二届中国城市青少年游泳公开赛总决赛在垫江举行

本报讯 (记者 何明燕)9月20日,“奔跑吧·少年”第二届中国城市青少年游泳公开赛总决赛在垫江县东部新区游泳馆开幕。县委副书记、县长刘振出席并讲话,全国青少年体育联合会秘书长杨志永,重庆市体育局青少年体育处处长江玉忠,县委常委、副县长黄涛参加开幕式,县政府副县长杨岸鸿主持。

刘振表示,垫江高度重视体育产业和青少年体育运动发展,依托明月山、龙溪河、三合湖等



比赛现场图。记者 何明燕 摄

得天独厚的旅游资源,深入推动

文体旅融合发展,三合湖体育公

园、垫江体育馆等现代化场馆承办赛事众多,“牡丹花马”马拉松、明月山自行车公开赛、龙溪河龙舟赛,垫江DBA篮球联赛等品牌赛事深受大众喜爱,具有垫江辨识度的赛事之城逐步形成。全国城市青少年游泳公开赛是广大青少年展示才华、切磋技艺的重要平台,是促进各地区青少年游泳运动交流融合的良好契机。承办全国城市青少年游泳公开赛总决赛既是对垫江体育设施和办赛能力的充分肯定,也为垫江进一步

打造体育强县提供了宝贵机遇。

垫江将以高度的责任感和使命感,精心组织,周到服务,全力做好赛事保障。

开幕式结束后,来自全国各地的近800名参赛选手迅速投入到激烈的比赛中。随着发令枪声响起,选手们跃入泳池,手臂有力划水,双腿快速蹬夹……宽敞明亮的泳池中,浪花翻腾,选手们奋勇争先,一次次冲刺与转身间展现出令人惊叹的速度与韧性。

据了解,本次比赛按年龄分为8个组别,比赛项目涵盖仰泳、蛙泳、蝶泳、自由泳、混合泳个人赛及自由泳和混合泳接力赛,赛事采取一次性决赛模式。

刘振表示,垫江高度重视体育产业和青少年体育运动发展,依托明月山、龙溪河、三合湖等

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

瓜子坪露营基地二期投用 新增43个露营平台、18个游玩项目

本报讯 (记者 周迎迎)9月17日,记者在瓜子坪露营基地二期项目现场看到,新的露营平台和游玩设施已全部安装到位,正式投用。

“二期项目着重增强了互动性和家庭游乐体验。”瓜子坪露营基地负责人鲜晓霞介绍,二期项目新增的“蹦蹦云”和

“叮咚小火车”正在进行时。



新增的星空帐篷。记者 魏瑞 摄

还将结合季节特点推出主题露营活动和户外教育课程,进一

步发挥其在区域文旅融合中的示范作用。

民生入“点” 幸福落地

——迎春社区闹市建代表联络点助推“一廊九园”民生实事变群众福祉

本报记者 郑雯瑾

县人大常委会召开代表建议办理工作“回头看”座谈会

本报讯 (记者 郑雯瑾)9月18日,县人大常委会召开2025年度代表建议办理工作“回头看”座谈会。

会上,与会人员观看了县十八届人大五次会议第45号《关于桂溪街道老旧小区安装太阳灯的建议》和第193号《关于加强北门农贸市场综合整治提升城市形象的建议》办理情况暗访视频,县市场监管局、县住房城乡建委、县公安局、县商务委分别就建议办理工作进行了汇报,详细说明了建议办理的进展、采取的措施、当前存在的问题以及下一步工作计划。

会议指出,代表建议办理工作是回应群众关切、履行法定职责的重要举措。各承办单位要切实转变工作作风,压实办理责任,进一步规范从建议接收、调研分析到答复反馈的全流程,严格把关各环节。要严格执行“三见面”机制,加强与代表的常态化沟通联系,让代表全程参与和到办理过程中。要强化效果意识,建立承诺事项落实台账,明确时间节点和责任人,坚决杜绝“纸面答复”“纸面落实”,确保承诺件件有回音、事事有着落。

会议强调,代表建议办理的核心在于解决实际问题、取得实效。各承办单位要以提升群众满意度为落脚点,既完成“规定动作”,也做好“自选动作”。定期对办理结果“回头看”,核查问题解决情况与代表、群众满意度,对效果不佳的及时“补课”,切实提升代表建议办理的实效性和针对性。

导读

3版刊登“他乡追梦人”

李召文:返乡筑梦 回报桑梓

渝见民主·垫江实践

清晨的迎春河波光粼粼,河边的木质连廊里已围上了喝茶的居民。连廊入口处,“西门桥人大代表民情联络点”的红色招牌格外醒目。

作为桂溪街道全过程人民民主巴渝实践站下设的“民意前哨”微单元,西门桥人大代表民情联络点的核心根基,正是扎根河滨连廊、贴近群众“听民声”的民主实践传统。

早在实践站成立前,它就以连廊为“议事场”,通过“代表坐班值守+巡廊走访倾听”的方式,让居民买菜、遛弯、喝茶时能随时停下说诉求,代表当场记录、即时汇总,“一廊九园”民生实事的雏形,正是从这廊下一句句民声中凝练而来。如今实践站将其“廊下听诉、汇集民需”的成熟模式纳入整体体系,让基层民主“听民意”的触角更灵敏、落地更精准。

江桥立刻掏出民情本,在廊柱旁的石桌上认真记录。彼时,

西门桥联络点已依托河滨连廊的便利区位,自发形成“固定坐班+巡廊走访”的民意收集模式——每月逢2、5、8日上午7点到9点、下午5点到6点,县人大代表和街道议事代表轮流在此值守,居民买菜、接送孩子路过时,随时能停下来“急难愁盼”。

退休教师徐阿姨靠着廊柱反映“健身器材太少”,摊贩李师傅蹲在栏杆边提“小区附近缺休闲区”,游婆婆拄着拐杖念叨“吃饭不方便”……代表们带着民情本“巡廊”走访晨练居民、纳凉老者。
(下转4版)